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SZERKESZTŐSED fIJVKST
Társadalmi hetilap.

Megjelen minden vasárnap.
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KIADÓHIVATAL,
hová a lap szellemi részét illetői 
közlemények, előfizetési penzek í 

és hirdetések küldendők J.
IIJ PEST.
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Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Fekete pontok.
(P. L.) Múlt lieti számunkban utaltunk 

nyomoraink létezésére s fejtegetve megmon­
dottuk az orvosságot is. Széles körben talált 
viszhangra tanácsunk s a mint haljuk, csak 
idd kérdése, hogy azon orvoslatok végre haj­
tás anak.

Fekete pontok látszanak a láthatáron s 
mintegy vihar kitörésével fenyegetnek, mert 
népünk megunta a nyűgöt, a zsidó gazságot 
s megsokalta a szenvedést.

Nem is azon csodálkozunk, hogy végre 
megsokalta c tulcsigázott nép is a nyomort, 
hanem azon a türelmen, mivel isten c sze­
gény, sanyargatott népünket megáldotta, hogy 
eddig is bírta az igát. mit az idevándorolt, 
kaftános zsidók s ezeknek zsoldjába állók 
raktak vállaira.

S valamint nincs forrás, mely idővel ki­
meríthető nem volna, úgy nincs türelem, mely 
a/, emberi fenségtől megfosztott „én“ jogát 
folyton kibírhatná.

Minden jel arra mutat, hogy községünk 
polgárai is megunták s el vise Illetlennek tart­
ják tovább e gyalázatos helyzetet, melybe a 
zsidók undok uralma, csalásai s ezeknek zse­
bében álló elöljárósága folytán jutottak.

Azoknak tettei kerülnek napfényre, 
kik nem hallgatták meg az adózó polgárt, 
kik üldözték a keresztény törekvéseket, kik 
igahuzó barommá aljasitották a nép fenségét 
s erkölcstelen bűnbarlanggá aljasitották köz­
ségünket.

Megsokalja a nyomorult is a hideg va­
sat, mit szívtelenül forgatnak meg szivében, 
lnít még a hazájában élő, becsületes, keresz­
tény polgár!

Siettek a nyomorult pajeszes férgek, kik 
ide Galicziabol vagy isten tudja honnan be­
vándoroltak, a helyzetet a maguk előnyére 
lefoglalni, siettek pénzes uralmuk által nem 
csak a földet, a lakot, de az elöljárókat is a 
maguk részére lekenyerezni, hogy ne legye­
nek hallhatók az átkok, hogy élnémittassa- 
nak a jajgató ajkak, s fásult szívvel nézhes­
sek a beteg utolsó vánkosának elrablását, a 
még el nem temetett halott koporsójának el­
lopását

De fölkel a beteg, megmozdul a halott 
s rémes újával oda mutat, hová a gonoszzok 
előbbb -utóbb jutnak : a bitó alá!...

Az elkeseredés nőttön-nő községünkbe 
s bár egyesek áldozatul esnek a nagy, világ­
hódítók piszkos hatalma miatt, közel az idő, 
melyben az együttes erő ha parányi is, meg­
dönti azt a hatalmat, melynek talpköve a 
lopásból összerakott rongy, lelke a gazság s 
feje a gyilkos sakterkés.

Múltkori tanácsunk mind jobban jobban 
terjed s a polgárok szövetkeznek, hogy 
együttes erővel tegyék meg feljelentéseiket 
a törvényhozás, a minisztérium előtt

Ok maguk, nyíltan,bizonyítékokkal áll­
nak elő, hogy lerántsák az álarczot azokról, 
kiknek a re z ok emberi, de lelkűk csúfabb a 
legundokabb rituális tettnél. Hogy bemutas­
sák elöljáróinkat a maguk valóságukban, a 
zsidókat saját égig magasztalt tettükben s 
beigazolhassák azt, hogy ezek szülik a rab­
lót. gyilkost egyaránt; ezek teszik az er­
kölcstelenséget s ezek adnak koldusbotot ma­
holnap minden keresztény polgár kezébe.

Ezek tények, mik igazolva vannak tanuk 
s irományokban, ezek alapján követelik az 
orvosló 't s a bűnösök megbüntetését.

Csak rajta keresztény polgárok! Ne áll­
jatok meg az utón, fogjatok kezet s mutassá­
tok meg, hogy a kérész Íny becsületét nem 
lehet megölni a rituális balettel, sem az arany 
zsákokkal melyeken átok s vér párolog...

EljáróSbpnk felfiipsztéste
Annak igazolására, hogy mily viszhangra 

találi múltkori tai lesünk az elöljáróság felfüg­
gesztésére vonatkozólag, közöljük a többi kö­
zött szerkesztőségit tkbo beküldött egyik polgár­
társunk levelét. A I >vél igy hangzik :

Tekintetes Sz rkesztő ur!
Becses lapja lóik számából olvastam a 

helyi érdekeinket 'olináesoló vezérczikkét, én 
az' egészen magamévá teszem és a mennyire 
én is már régen hr ngoztatom I jpesten a pol­
gárok között, hegy kérjük az illető helyen 
I jpes: elöljáróit bűnvádi vizsgálat alá helyezni, 
— de én sokkal nyomorúságosabbnak, pulyák 
n-tk és has/' menőknek ismerem 15 évtől Újpest 
polgárait, hogy ez üdvös indítványt megtennék 
és felkarolnák különben magam részéről 
bármely időben és órában, csak egy sző, hogy 
előre, rendelkezésükre állok.

Bár adná az Isten, hogy most az egyszer 
ne mondanék igazat.

Tisztelettel lévén
Újpest, decz. S. 1884.

Lipárdy János.

Kozsvgi hivatalnokaink.
Az állami hivatalnokok azáltal, hogy 

kinevezés utján várják állásaikat, bizonyos büsz­
keséggel tekintenek azon közigazgatási tiszt­
viselőkre, kik választás által töltik be helyeiket.

Bedig, ha jól tekintjük a dolgot, ez 
utóbbiaknak háttérbe .-zoritásuk nagy badarság. 
Mert a kinevezett államhivatalnokok oly állásra 
hivattak, meijet az egyes felek panaszainak 
elintézése ózdijából állítottak fel. mig a válasz 
tott tisztviselőn megnyugszik az államot, tár­
sadalmat fen ni ártó erő.

A választott hivatalnokok is meg vannak 
bízva mindazzal, a mit a kinevezettek végeznek. 
Az igazságszolgáltatás, adóügy, közlekedés, 
földművelés stb. ők általa végeztetnek el. Mind 
azt kell tudniok. mit az államhivatalnokoknak, 
s hozzá ismerni kell a közönséget erényében, 
hibáiban s alkalmazni a rendeleteket kellő 
ismerettel.

A számtalan működési ágat számos isme­
retit, s képzett közigazgatása tisztviselőnek 
kell vezetni. S mindennek daczára mit tapasz­
talunk y Azt, hogy közigazgatást hivatalnokaink

daczára magasztos állásuknak, a lehető legroszabb 
I hírben állanak.

Felállították a minősítési törvénynyel a 
a kvalifikatiót; de e kvalifikatiót számtalan 
esetben mellőzni kell, — daczára a kimondott 
parancsnak, hogy minden oly választás meg­
semmisül, mely a minősítési törvényt mellőzte 
— aa uralkodó viszonyok, családi pressziók 
miatt.

Jobb volna, ha a közigazgatási hivatalno­
kok is élethossziglan választatnának, s kellő 
nyugdíjjal láttatnának el. Ezáltal azt érnők el, 
hogy a közigazgatási hivatalnokok nem állnának 
azon párt szolgájává, mely őket fentarija, védi, 
a biztosítja a jövőre is. így a közigazgatási 
hivatalnokok folytonosan a rendelkezők kedvébe 
járnak, pártolják, védik azokat, kiktől félnek, 
hogy a jövő választáskor nem mellettök lesznek. 
Persze a megyei elöljárók igyekeznek ez álla­
potot továbbra is feutartani, mert csak igy 
lehet tettüket dicsőitni, hibáikból dicshymnuszt 
zöngedezni s Joly alázatos takargatókra szert 
tenni, minő a mostani kegyökben élők nagy 
száma.

így van ez nálunk is. A megválasztott 
tisztviselő a pártérdeket szolgálja, a zsidóknak 
fejet hajtói. biztosítania kell magát a jövendőre, 

i nehogy a bekövetkező választás alkalmával, 
í mint. kifacsart czitrom dobassák el.

Hogy is lehet erélyes, részrehajlatlan, 
érdekuélküli szolgálatot kívánni azoktól, kiknek 
minden egyes „nem tetszés“ esetén oda kiált­
hatják : Várj csak, jön a választás! . . .

Biztositni kell a megválasztott tisztviselő­
ket a választási esélyek ellenében s kívánjunk 
tőlük szigorú pontosságot, szakismeretet, önér­
zetet, ekkor, de csak is ekkor emelhettük az­
tán a közigazgatást a tisztelet, a becsület ma- 
gatlatára.

Újpest képe.
Ha valamire azt mondjuk „uj‘“ feltételez­

zük, hogy az még egészen jó és pompás álla­
potban van, még ha. azt a Mojzsi zsidótól is 
vettük. Azonban sarkalatosán megczáfolja ez 
állításunkat egy község, mely „uj“-nak nevezi 
magát s mégis ócskább, rondább, bűzösebb a 
legutolsó elhagyatott falucskánál.

Újpest uj a napi furfangos rafinériákban 
de ócskább valójában a handlé rongyánál.

Ha végig indulunk bármely utczáján, a 
merre csak nézünk mindenütt a hátrámaradott 
ság, piszok, ocsmányság kétségtelen nyomaival 
találkozunk. Ha a nap süt, jól megnézzük hová 
lépünk, nehogy nyakig belemélyedjünk a sárbau. 
Ha meg van fagyva, akkor lópatkókat kell felkös­
sünk.ellenkezőleg csak szánkázva sétálhat az ember. 
Hát njég a szegény állatok, valóságos barbárt 
kínzásnak vannak kiteve. Be kár, hogy Her­
man Ottó itt nem ;art állatvédő felolvasást a 
községi magisztrátusnak.

Ha estve kell valahová menni, lámpást 
kell vinni nem azért, hogy a sárt kikerülhesse 
az ember, hanem azért, nehogy a házaknak 
menjen a sötétségtől. Pislog ugyan egy-egy 
utczasarkon elvétve egy lámpa, de ez csak 
arra való, hogy tudassa a járókelővel: estve 
van a faluban! Az utczasarkon elvétve bámész­
kodik egy-egy rendőrnek mondott alak is. Bá­
mulja a járó-kelők csúszkálását, az állatok 
kínzását s olykor-olykor betéved a Solomon 
zsidóhoz, jelentést tenni mi újság a sártenueren. 
No persze egy kis sziverösitő ezért nemcsak 
kompétól, de dukál is De azért mondja valaki
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hogy a mi áldott rendőrségünk nem teljesiti 
kötelességét F

Amott egy nyitva levő kapun látja az 
ember, hogy a zsidó báziur udvarát majd 
fölveti a piszok, a trágyalé csak úgy folydogál 
az utczára! Oh ez a mi Mihasznáink szerint 
egészség! . . .

Tovább egy handle kiabálja portékáját. 
Egyenesen Gal cziából jött. Addig tukmálgatja 
portékáját mig végre egy keresztény nyakára 
sózza. De hogy valaki kérdőre vonná, honnan 
jöttél, ki vagy ? Minek, hisz aza Stein <> nagy­
sága rokona ! stb.

Amott egy nyifogó zsidókölyök mutogatja 
a fényes, arauyrámás képeket. Tessék : Bathá- 
nyi ki végeztetése. Deák oreság. Kossut h nagy­
sága stb. stb. Addig dicséri a fényes vásznakat 
mig megnem vették, akkor odébb áll, a vevő pedig 
az első mosás után észre veszi, hogy csak 
mázos vásznat vásárolt. Ez a szabad ipar, ez 
az újpesti műcsarnok!

Hát még tovább abban a zsidó kávéházba 
mi van ! Isten ments, hogy azt leírjuk, hisz az 
elöljáróság mulat, ezt pedig lehetetlenség leírni-

Tovább egy keresztény veszekedik a j 
zsidó mészáros rósz mértékéért, amott egy j 
suhanez perel a kofa hamis literéért és igy | 
tovább mindenütt az „újpesti rendesség!. . .

Nem is szólnnk a közegészségügyi kala- I 
mi'ásokról, hisz nem akarunk bonczteremi bor | 
zalmat előidézni.

Ilyen Újpest látképe nagyjában mit csak j 
egy délután látott az ember, hát még ha job- j 
ban kezdi bonczolgatni, vizsgálgatni az állapo- I 
toka-. Ilyen Újpest a zsidók zsoldjában álló | 
elöljárók miatt. Kinek kedve tartja fetrengjen j 
benne, e lenkezőleg hasson oda, hogy mindez j 
megszűnjön. Előre, csak akarni kell.

ékes-

Vz antisemiták nevei.
Alig egy perczczel ezelőtt avval heucze- 

gett előttünk egy arczátlan zsidó hogy az anti- 
szemt'ák neveit a községházán összeírták. Most 
kérdjük, hogy mit akar avval a t. elöljáróság 
elérni?

Ki tilthatja meg azt nekünk, hogy ne 
gyüiöl;ük a zsidót ? Avagy zsidó ország ez, a 
melyben élünk s a magyar csak tűrt elem V 
< 'sóink vérén szerzett drága hazánkban még 
egy jollemteien és csalás által honfitársainkat 
sanyargató piócza fajt sem volna szabad társa- 
da'.mi.ag ü.dözni, rendőri felügyelet nélkül ? 
A vágj nem ők szivták-e ki a haza szerencsét­
len állapotában a nép utolsó csepp vérét is P 
Nem kényteienittettek-e már őseink az arany 
bulla egyik pontjába iizelmeik megfékezésére 
szolgáló csikket felvenni ? No, de ez mind 
semmi, ők patentes szédelgők, mert igy kívánja 
ezt a felvilagosultság. Ok államot képezhetnek 
az államban, idegen nyelv és csalást dicsőítő

I törvényeikkel, s melynek központja a 
! kedő helységünk; Újpest.

Többször hallottuk már azon ellenvetést, 
j hogy mért gyűlöljük mi a többi idegen ajkú 

honfitársainkat, ha már zsidótól rosszul vesszük 
a német beszédet P Erre csak azt válaszolhatjuk, 
hogy nemcsak, hogy nem gyűlölhetjük, de még 
rósz néven sem vehetjük a többiektől, mert az 
nekik ős anyanyelvűk, melyet már rég elfeled­
lek volna, ha oly elszórtan élnének a magyarság 
közt, mint a zsidók. De mért ragaszkodik min­
den zsidó annyira a németnyelvhez, a melynek 
hazánkban főzászlóvivője s igy a magyarosodás 
legnagyobb ellene ?

Vagy nem németül beszól-o mindenütt a 
magyarság közepette is a zsidó? Nem tüntető­
leg szigeteli-e el magát és családját, kivevő, ha 
arra érdek nem készteti, a magyarosodástól ?

Áldoztak-e valaha csak egy fillért is a 
közérdeknek, daczára az óriási pénzösszegnek, 
melyet csalás által körmeik közé kapari'ottak ? 
Avagy van-e egy középiskolájuk? Nincs, mert 
mír abban felügyelet mellett kellene tanitaniok 
s nem igen csepegtethetnék fiaikba a zug- 
iskolák azon erkö.cs nemesi tő tanait, hogy 
mikép kell a gojim bőrét lenyúzni.

Á agy talán az a felvilágosultság, hogy 
midőn egy polgártársunk, ki szédelgő, csaló 
zsidó-banda által behálóztatott s ebből me­
nekülendő az elöljárósághoz fordul segélyért, 
s onnét azon szavakkal bocsáttatik el, hogy 
máskor jobban vigyázzon magára, s a csaló 
előtt pedig földig hajolva vigyorognak egymás 
"zeniébe az igazságos Ítélet felett?

Ilisz uraim, igy önök, kik az antisemiták- 
nak nem anny;ra elvi, mint érdekbőli ellenei, 
szórják a nép közé a zsidó gyűlölet csiráit; 
mert volt ám már nekünk nem egy csaló zsi­
dóval dolgunk, s volt ám más biránk is, ki 
kiszabadítva a tudatlan elhódított népet a hié­
nák körmei küzfil, jól rá koppantott a csalóra, 
hogy máskor elmenjen a kedve minden gcschef- 
t eléstől.

Ne azon legyen tehát a t. elöljáróság 
gondja, bőgj kik az autisemiták : hanem azon 
lélekkufiírló üzelmek beszüntetésén, a melyeket 
a zsidók űznek védő palástjok alatt; s ne a 
megcsalt népet vegyek felügyelet alá, uj anyagot 
szolgáltatva a zsidók kirívó szemtelenségek 
magasbbra tolására, hanem adják meg az elég­
tételt annak, a ki a csalók körmei alól mene­
külendő h izzájuk fordul segélyért : akkor fogják 
betölteni azon hivatást, a melyre választattak 
s csak akkor nem lesz majd ellenék semmi 
kifogásunk.

Irta eg> újpesti antisemita polgár, kinek 
neve, mint felügyelet alatt álló egyén, elöljárói 
’tisztáján tündöklik. Biine. hogy szereti hazáját 
és polgártársa-! s gyűlöli ezeknek legnagyobb 
elleneit a — zsidót.

AZ rri TAB£11JA.
Ilkához.

Halom számra állnak rózsáid, egyaránt.
I ,lékek, a mit a kegyelet neked szánt.
I .eveid., arc'zképek fekiisznek előtted,
U.ipozod, nézed, az igazat nem leled.

Meulágyit&l sziklat, meglágyitál sokat 
Me; a bolondokat, meg az okosokat 
Itat ringtak a nagyok s a kicsinyek szörnyen 
lóságok, poéták milliója könnyen.

<>:egek, ifjak mind szerelmesek lettek,
1“ te nevettél, hisz ők bolondok lettek, 
tó:., rengsz a múlton s színpadon a Kivon,

igaz gyöngyön.tsz. sírsz ha akarsz, de nem

1 diaiak tova. a bérezés begyek között 
A m; . n szivedbe üröm. Int költözött.
I. 'tta' i; a boldogtalan karok között 
1 dta.ak, a helyzet szigorai fölött

S I ami falak mint porszemet a por között,
Hal ottani himnuszod, es az ellenkezőt 
Néztelek bor mellett, és mint nem igazat 
* 'zavan, szivem volt az igaz sránakozat.

1:' H: rezeg1- -Níiiich" ! Mi lettél, „Magdolna* 1 * * * S? 
Uj'1 ' 1 * ' fits é- jól tudod, liogv mi a ma!... 
levesztelek soká. mini! volt a viszont!
Ha tu Inád, többet erne mint egy gyemántfoBt.

Sokat irtain rólad sokat, rosszat és jót,
S ki dicsért büntetett is, de nem viszont.
Nem ösmerhetsz, tolakodó nem vagyok.
Megelégszem mit szem. jutalmul ég adott

Oh ! kolozsvári redut, Szigligeti, pályamunka,
! e/.sgo mámor, mint a zsarolók hada.
Becs, babér, fürdő s a háttérbe a na ! . ..
Hiúság, fény, kegyelet, ábránd mind dráma ! ..

1 ilos az asszony", ezt zengi ezer ajak.
S jót nevetsz, lábaidnál minden akarat ! . .
( sál; azé nem, a ki olyan mint ép Ilka.
S ez. most miatta poéta

Nevess e soron, hisz nem poéta tolla.
* sak, ki a világot úgy nézi mint Ilka.
Igazat mondok, bár nem vagyok én „Bolygó".
Sem falkából, ki nem tudja mi a „memento".

Nincsen szavam több, meghódított „Oerolstein",
És orvendek. Oái l- ritz lehetnék, igazán !.. .
X edd e sort nem mint ló k vért, nem mint uszályost 
l'gv. mint a kit fény és hiúság nem kálót.

Játék után letesszük a festéket s az álarezot. 
így boldogítsd egy pillanatban i dörzögős Íréit.
Úgy pár perezed elég leend örökre,
Anna., kinek az igazi művészet tüköré.

Ám haladj ott! . . . szálj a bin és fény ormán
S tus- szaladj a futók a nem futók után 
Azt kérem en tőled, csak azt az -Angyalát"
Hallgasd meg azt Ilka, azt. a ki nem „barát" !

Alvilági.

Nem válasz, arra nem érdemes.
Öntudatosan irtuk e czimet csikkünk felé, 

mert nem akar ez válasz lenni, csupán saját 
olvasóinknak akarunk pár szót mondani, hogy 
tisztán lássanak, úgy mint a dolgok vannak.

Vannak emberek, tények és dolgok, in •- 
lyekkel s ktkkél a tisztesség tiltja, hogy fog- 
lalnozzék oly embarnok, kinek múltja mocsok- 
talan; s ez oka annak, hogy mi bizonyos em­
berekkel, tényekkel és dolgokkal nem foglalko 
zunk, — nem foglalkoztunk eddig. Ily emberek 
például az „Újpest és Vidéke" szerkesztője, — 
ily tény az, hogy e lap megjelent, ily dolog 
az, hogy e lap minket akar sárba rántani.

Mi nem követhetjük ót e téren, tudva azt, 
hogy ha valaki sárral dobálódzik, mindenek 
előtt saját kezét sározza be, mert a sarat fel 
kell emelnie, mielőtt rádobná valakire: s mi 
nem vagyunk hajlandók kezeinket besározni 
azért, hogy az „Újpest és Vídék“-ét meg­
dobjuk.

Nem; — mi egyszerűen elmondjuk hig­
gadtan nézetünket az „Újpest és Vidéke" felett, 
nem követjük őt azon a téren, melyre ő lépett, 
— mert van fogalmunk a tisztességről; de el­
mondjuk a magunkét röviden s ezzel végezünk 
az „Újpest és Vidéké" -vei.

Az „Újpest" megindulása alkalmával, öntu­
datos, meggyőződésszerü czél volt a vállalatot 
megindított egyén előtt; — de a reaktió rázu- 
ditotta viharát, s el akarta söpörni, azt hívón, 
hogy az emberrel együtt az eszmét is meg 
lehet ölni, feledvén a költő nagy mondatát, 
hogy az, „a koporsóból is kitör, és eget kér.“

S az eszme fennáll, a fenn fog áliani. s 
m; csupán folytatóiagosan képviseljük az esz­
mét, melyet az „Újpest" zászlójára tűzött. Mi 
vsak az eszméi terjesztői vagyunk, azon eszméé, 
mely ma minden magyar kebelben oly rokon 
szemes, mely ma minden magyar kebelbcu él.

S mert eszmét képviselünk, nem aljasod­
ba! unk le, hogy a sárba fetrengjünk. mint azt 
az „l jpest és Á idékti“ teszi, mely bérenezévé 
válva egy osztálynak, annak érdekeiért még a 
sár piszkát is eltűri, mely reá ragad.

Múltunk. — melyet ugyan az „Újpest és 
Vidéke" nem ismer, de nem ismerhet, mert oly 
egyének, kik akkor állnak egy lap élére, mikor 
már minden szolgai hivatalból elcsapva lettek, 
nevet változtattak, qualifikácz.ió nélküliek, azok­
nak fogalmuk sem lehet arról, mi minket ve­
zérel. t. i. a hazafiság a keresztény vallás, a 
nemzet jólétének előmozdítása, mely nekünk 
egyedüli jelszavunk volt és lesz. Ezt tűztük 
zászlónkra s e zászlóért küzdeni fogunk s hi­
szünk a magyarok istenében, hogy e zászlót 
diadalra is fogjuk vezetni.

Férfias önérzettel utasítjuk vissza az „Új­
pest és Á idéké"-nek ellenünk szórt, szennjes 
kifejezéseit, melyeket mi a tisztesség tudatán 
alól átlóknak tartván, nem viszonozunk.

A spirituszgyártó álma.
Beállított ma szobámba Mojzsi zsidó, egé­

szen kikeit arczzzal, ijedt lélekkel kért, hogy 
hallgassam meg az 5 réínséges álmát.

— Jól van Mojzsi, csak röviden.
— Hat thodja khend ortí ón az éjjel a 

pokolba voltam, meg voltam halva s thodja 
khend mit csináltak velem a nagysádos ördög 
fiókákP

— No mit ?
— Hát thodja órfi, hodj én soha sem 

khüvettein el életemben semmi bűnt, sak thodja 
az az enyém átkos spiritusz küldött edjpár em­
bert a más világra, azért kheilett nekem meg- 
bünhödui. De jó élet lett volna ott lenn ma­
gamnak, mert ott van az, én tételem, mamelum, 
öreg apám, dédatyám, az egész falamiám, szó 
val az egész phokol sopa sáhesz. Mikor áj-vájt 
kialiva meghaltam magamat, oda futotta hoz 
zam két fekete ördög s megfogva kezemet 
k kereszt fii khasul húzta engemet egy hosszú­
hosszú khüvecses utón s én ordítva nyögve kér 
tetn ukhet, de az ördög ore«ágoknak fülük nem 
volt es én kellette, hogy szenvedjek. Azotán 
egy forró vizen húztak khőrőaztül cinkemet (juj 
majd meg fultnm makamat) s lekoppasztva, 
elrútítva (hisz diétázik tliodni, hodj én nadjon 
szép ember vadjok) jöttem ki belőle, kérve 
okét, hogy ne bántsanak már, thübbé nem áru-
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A nemes megvetés a legméltóbb büntetése 
aL ily nemtelen modornak, minőt az „Újpest 
és Vidéke“ követ, e büntetés érje őt részünk - 
ről: — mi egyszerűen megvetjük e szeny, sár 
és piszokban hánykolódó irodalmi amphibiont.

De egyet ígérünk neki. Ha elveink ellen 
fog küzdeni bérlői érdekében, akkor érvekkel 
fogunk felelni neki; — ha azonban eddig ta­
pasztalt tisztességtelen modorát le nem vetkőzve 
személyünk ellen kisért meg sajtó merénylete', 
ott fogjuk keresni elveink helyeslését, eljárá­
sunk igazságát, hol az „Újpest és Vidéke“ ke­
resni nem teheti, ott a független polgárok Ítélő 
széke előtt, az esküdtok termében.

Nem fenyegetést akarunk, csak tudtára 
adjuk úgy olvasóinknak, mint az „Újpest és 
Vidéké“-nek, hogy milyen lesz jövőbeni magunk 
tartása, mert ilyennek kell annak lennie, ilyen­
nek, hogy megfeleljen múltúnknak, azon szeny- 
teleu múltnak, melyet beszennyezni nem enge­
dünk meg soha, még ha oly beszámításon alól 
álló amberektől eredne is, minők az „Újpest és 
Vidéke“ elcsapott emberei.

Ennyit szükségesnek tartottunk kijelenteni 
az „Újpest és Vidéké“-vel szemben; — több 
szavunk nincs hozzá s reméljük nem is lesz.

Szerkesztő.

Különfélék.

Olvasóinkhoz.
Mikor mi e lapnak további fennállására vál­

lalkoztunk, előre hangoztattuk, hogy nem vezet 
bennünket érdek vagy haszonlesés, csupán az 
elv és szent czél, hogy azon lap, mely keresz­
tény polgártársaink védelmét, támogatását vette 
irányadóul a zsidó turpisságokkal, erkölcstelen­
séggel szembe továbbra is fenn álljon.

Tettük továbbá Szterényicrt,, ki 
egész életét, törekvését oda irányította, hogy 
a piszoktól községünket lehetőleg megtisztítsa. 
O ennek most az áldozata Küzdött, harczolt s 
most szenved. Nem volna tehát szép tett ke­
resztény polgártársainktól, ha most, midőn ő 
ér'ütik szenved, megfeledkeznének lapjáról, mely­
nek fenn nem állása esetén a zsidók gevaltozó 
diadala kerülne fejül.

Mi részünkről el fognak követni minden 
lehetőt, hogy azon lap, mely a társadalmi mé­
tely, az erkölcstelenség kiirtását tűzte ezéiul, 
továbbra is fennálljon. De ezt csak úgy tehetjük, [ 
ha keresztény polgártársaink is velünk küzdve 
meg nem feledkeznek kötelességükről, melyiyel j 
Szterényinek, mint mártíroknak tartoznak.

Kérjük tollút úgy vidéki, mint helyi 
előfizetőinket, kiknek előfizetésük lejárt. \ 

azt mielőbb megújítani szíveskedjenek.
Előfizethetni akár szerkesztőségünkben j 

főút 4s. sz.. akár t. Fridmán lózsaf ur fürdő- I 
pénztáránál lehet.

Koplaló árvák. Újpest nevezetes arról 
hogy ott mindent a zsidók szájaize szerint csinál 
az elöljáróság. így csináltak a zsidók biztatá 
sára egy árvaházat is, de arról nem gondoskod­
tak, hogy enni is legyen az árváknak. A sze- 
geny árvák a zsidó emberbaráti szeretet mellett 
örökösen koplaltak, vízbe főtt korpát ettek 
mivel a sertéseket szokták hizlalni. Újpesten 
annyi a gazdag zsidógyáros és ujmagyar nemes, 
hogy valóban gyalázatára válik a zsidófajnak, 
hogy az újpesti árvák majd éhen haltak. Végre 
megsokalták a koplalást ős gyűjtést indítottak, 
be is jött 154 frt 20 kr s ezzel a szerencsétlen 
árvak eltengődnek valahogy csak újévig, akkor 
aztao újra kezdődnek a koplalás napjai. Pest- 
megyének van ugyan egy minden lében kanál 
alispánja, az igen tisztelt Misi ur, hanem Új­
pestig nem lát el ő kelme s miatta ugyan akár 
ehenhalhalhatnak az újpesti „előljáráság párt 
fogása alatt álló“ árvák. Helyi tudósilónk kü- 
lonben az esetet igy jegyzé fel: „Újpesten 
. a 0 1 a í Adolf kezdeményezése folytán 
jelenleg az elöljáróság pártfogása alatt álló, de 
nagyon sanyarú viszonyok közt tengődő árvaház 
részére gyűjtést rendeztek, melynek eredménye 
ként 154 frt 20 kr gyűlt be. Nagy jótékonyság 
oz jpost árváira, mert jelenleg az árvaház 
szerencsétlen lakóinak sokat kell koplalniok s 
mar többször megtörtént, hogy a szegények 
napokon át csak vízben főtt korpát ettek.“

A büntanyábol Mint tudomásunkra jutott 
a helybeli elöljáróság egyes polgároktól átnézés végett 
elkéri adókönyvüket. Mi nekünk nagyon furcsának 
tetszik a dolog, tudva azt, hogy az elöljáróság mily 
alacsony visszaé éseket követett már el, ennek folytán 
feltételezhetjük azt, hogy .z adókönyvek kicsikarása 
valami aljas ezélok elkövetésének eszközéül szolgál. 
Ez esetből kifolyólag kérjük polgártársainkat, hogy 
adókönyveiket kezeikből ki ne bocsássák, s azok pedig 
kiknek már az elöljáróság az állítólagos átnézés után 
az adókönyveket visszaszármaztatta legyenek hívesek 
azt saját érdekök szempontjából hozzánk elhozni, hogy 
megmutathassuk az esetleg elkövetett visszaéléseket

Eötvös Károly bűnügye. Mint múlt szá­
munkba említettük, -zerkesztönket Eötvös Károly a 
br. Baldácsy hagyatékban érzékenyen megkárosította, 
a miért szerkesztőnk eltekintve „ ÍOO.OOO frtot meg­
haladó követelésétől, Eötvös ellen csalás, zsarolás, sik­
kasztás miatt emelt panaszt a bpesti fenyitő törvény 
széknél. A törvényszék 24801 -84 sz. a. elrendelte a 
napokba Eötvös Károly ellen a vizsgálatot.

— Örült rendőrbiztos Tegnapelőtt az az 
örvendetes hír szárnyalt községünkbe, hogy 
Cbapó rendőrbiztos megőrült és a hegyeknek 
(u'ainodott. Azonban, mint személyesen meggyő­
ződtünk, a hir légből kapott s sajnálatunkra 
Chapó még él és uralkodik, s mint környezete 
állítja nem is őrült ? . .

lók az enyim spiritus De hiába volta minden 
s egy thözes kenyeret, minden ellenkezésem 
daczára, egy három ágú villával betholták az 
enyim jomromba. Áj váj, de fáj még mastand 
is ! Aztán adtak az enyim spiritusz, vájgesrieu 
mikor meg kellette inni, igazán meghaltam 
másodszor. Ekkor engem szétteptek az ördügök 
s szemem előtt ették meg az enyim húsom, 
csak a lelkem hadjták meg s bele 1 >khtek edj 
fekete gödörbe, a hol oly bőgős sikoltozás és 
lárma voltba, hodj megsökhntöltem volna, ha 
lelte volna még főiem. Ott találtam meg az 
enyim rokonokat, tt kiket az excellentiás ördögh 
oret-ógokh (aj-vaj) khorbácsoltak és szurkáltak 
thözes vasvollával. A mint én beestem maga­
mat. nékem is jötte edj ördög (aj-vaj-jaj-juj) s 
khinzotta engemet addig, mig harmadszor meg 
haltam, aztán khilüktek még a phoko'ból is. 
Eire fölébredtem !

— No bizony Mojzsi, ha kedved tartja 
tovább is spirituszt csinálni, hát csak rajta. A 
következményét láthatod. Mondáin a reszkető 
Mojzeinak.

— Gondolja az órfi !
— Tudom!
— Zakczüstrcjbclo zolochlében, soha thúbbé 

Bern fabrikálok az enyém sjiiritusz!
P u s z t a f f y.

— Fehér mellényes szerkesztő Egy heiv-j beli vendéglős elbeszélése nyomán írjuk a következő- 
j ket Eljött egyszer hozzá Ladányi (Lachs) Emil 

szerkesztőnek csúfolt handle zsidó, kérve a vendéglőst 
! hogy egv mulatságra alja kölcsön fehér mellényét A 

vendéglős szívesen nyújtotta át. Az állítólagos mulat - 
! eág rég elmúlván, gyanúsnak tetszett a vendéglős 
; előtt, hogy a kölcsönkért mellényt az. ifjú Ladányi 
j még szóba se hozá. Egy Ízben eljön hozzá a herr vün 
I Ladányi (Lachs) baromorvos, Ladányi Emilnek táti 
j lebenye, a vendéglős kéri öt. hogy legyen szives már 

fiával visszaküldőtől rég oda kölcsönzött fehér mellé 
nyét. A vén zsidó mit sem akar tudni az egész dolog­
ról, 8 kijelenté, hogy az egész dolog ráfogás kedves 

I magzatjára. Két hétre rá ez eset után. a vendéglős 
I találkozik a herr fűn Ladányival az ufezán, s irac mit 
[ lát, a tőle kölcsönkért fehér mellénynyel feszit Ladányi 

oraság az utczán.
— A zsidók megvették Istoczyt! Még

pedig potom 4000 írtért. Hiába volt tehát a 
lárma, hiába nézett Ábrahám fiaival oly me­
részen farkas szemet, hiába szórta szitkait és 
hangoztatta gunydalait ellenök, meg kellett 
érnünk, hogy utoljára maga is a zsidók kezeibe 
került, s tnég eddig a borba is belekeverte a 
zsidók elleni gyűlölet mérgét, most az ő mal­
mukra hajtja a vizet, meg pedig szintén bor­
ban és pálinkában. A pápai „Istóczy“-ról van 
ugyanis szó, mely egy korcsma az ottani zsi­
nagógával szemben, s „Istóczy“-hoz van czi 
mez ve, melyet most a zsidók árverésen vet­
tek meg.

Vasárnap, 1884. deczember 14.

A mintajegyzö Még a nyári hónapokban egy 
vasárnapi napon kün mulatott kóserjegyzönk a rákos- 
palotai park vendéglőben, ott történt, hogy a mi kedves 
jegyzőnk a sárga földig leiván magát, a kutyaólban 
aludta ki a- .gazak álmát. Ez eset után a következő 
vasárnap a jeeyzö ismét künn volt a r.-palotai erdőben, 
látván öt a vendéglős, Igy szólt kutyájához: Na 
„Bundás" neu. alszol az éjjel az óladba, itt van a 
jegyző.

— Uhlarik kóseréira gondnoka Boskovitz 
orvosnak csúfolt borbélylegény, mint halljuk igeu meg 
van rémülve, hogy gondnoksága nemsokára lejár, mivel 
a község polgársága azon lesz, hogy Újpest rendezett 
tanácsúvá alakíttassák át s akkor majd Boskovitz zsi 
dónak le kell köszönnie a sakter-vezérségröl.

UdvÖS mozgalom. Az elvetett mag kezdi 
megteremni gyümölcseit, a vidéken egymást érik azok 
a mozgalmak, melyeknek czélja, hogy a keresztény 
polgárokat egyesítsék a zsidók ellen. Hajdú-Böször­
ményben keresztény olvasókör alakult a napokban, 
melynek elnöke M Szabó Mihály, jegyzője Szabó Gá 
bor, a 28 tagú választmány elnöke dr. Gaosó Kálmán, 
alelnöke bábián Antal, jegyzője Kovács Imre és pénz­
tárosa Szabó Gábor. A dicséretes mozgalom élén refor­
mátusok állanak. If.sonló örvendetes hir jön Eszter­
gomból, hol keresztény kaszinó létesítésén fáradoznak, 
mc'y egy „ keresztény szövetkezetnek“ képezné magár. 
Igen helyes ! A zsidók összetartását, csak a kereszté 
nyék összetartása győzheti le. Fel tehát a munkára ! 
Újpest keresztény polgárait alakítsunk Önsegélyző egy­
letet és ne vásároljunk zsidótól semmit. Legyünk 
összetartók!

— Száz arany egy poloskáért! olvassuk a
„zsidó világ“-ban, mely világ a „Függetlenség“ ha­
sábjain lát napvilágot a zsidók nem kis boszuságára 
— Ki ne emlékeznék erre a hangzatos reklam-frázisra 
a h rdetési oldalról. Alkalmazni lehetne ezt a frázist 
a nagyvárdai kereskedelmi csarnok tisztikarára is 

: melyet tegnap választottak meg A névsor a követ 
kezö : Elnök lieisman Mór, igazgatók Kaufmann Jó 
zsef és Sleeinger Mór. Választmányi tagok Berger 
Dániel, Blumenstock Ignácz Brüll Sámuel, Dukesz 
Sál lmon Kurhinder Mór, Léderer Simon. Lichtmann 
József. Löble Henrik, Markbreit Sándor, Menz Mór, 
Rosenthal Herman, ifj. Schwartz Ábrahám és okányi 
Schwartz Jakab. Tessék ezen nevek közül, kik egv 
nagy város kereskedő testületét képviselik csak egy 
keresztényt is kihalászni. És mégis azt mondják, hogy 
a kereskedelem nem a zsidók monopóliuma Nagyvá 
iádról lévén szó, felemlítjük, hogy az ottani rabbi, 
Kohut azt hiresztelteti magáról, hogy őt meghívták 
Amerikába 25,000 frt fizetésért, de csupa hazafiságból 
lemond e jövedelemről. E reklámmal akar bizonyára 
a főrendiházba jutni.

— Hogy fosztogatnak a zsidók felső Mi 
gyarországban ? Az árvatnegyei Nizsma község 
földmivelő tót lakói közt pár évvel ezelőtt le­
telepedett több lengyel kaftanos zsidó. Ezek 
között Taudlicb J. és Hercz J. Rövid idő múlva, 
sok vagyonos földmivelő koldusbotra jutott, 
mert a zsidó furfang annyira hálójukba tudta 
keríteni, hogy lehetetlen volt a szabadulás. A 
kompániátáknak oroszlánrésze volt e nyomorú­
ság előidézésében. Sőt tovubb is mentek. Mint 
minden zsidó, akár orthodox, akár neolog. jól 
ért a hamis bukáshoz, csaláshoz, okmány és 
váltó hamisításhoz, tolvajláshoz, sőt rabláshoz 
*si ugy tizek ia, 20 ezer forintig érő hamis vál­
tókat állítottak ki, hamis földművelő girokkal 
s ezeket alsó kubini és námesztói, sőt még a 
liptói pénzintézeteknél el is helyezték leszámí­
tolás végett, hol persze a látszólagos jó girok 
kai ellátott váltókat ki is fizették. Midőn azon­
ban idejük lejárt és a váltókat megóva'olták. 
mily nagy volt a pénzintézetek meglepetése. A 
kőt zsidó mák virág eltűnt és a váltók nagyobb 
része hamis volt. Most bottal üthetik nvoinu -tat, A 
két csaló már régen Amerikában van a pénzzé 
együtt és markukba nevethetnek. Ivadékaikat 
a-°?.*3an’ a mely 18 zsidógyermekből és két 
nőből áll, magukkal vinni elfelejtették, azo ; 
itt maradhatnak, hisz a Tisza-kormány majd 
istápolni fogja, hogy méltó utódjai lehessenek 
Ábrahámnak. Ajánljuk őket Jókai Móricz ur 
pártfogásába. O úgyis nagyon jól isme.t Arva- 
tnegyét, idővel főrendiházi tagokat is csinálhat 
belőlük.

— Az újpesti műkedvelő ifjúság, f. hó 13-án
a Lind féle helyiségben a „Műkedvelő kör“ színpadja 
javára szinielűadással egybekötött zártkörű tánezvi- 
galm.it rendezett, melyről cask jövő számunkban hoz - 
hatunk részletesebb tudósítást.
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— Szterényi Bertalan ügyében meg semmi uj 
fordulat nem állott be. A tanukat ugyan kihallgatták, 
kik C h a p ó r a nagyon terhelőiig vallottak. Cbapó 
feje fölött az eg mind jobban beborul, a nem is hetek, 
hanem vsak napok kérdésé, hogy megérdemlőit helyére 
fog jutni. Kérjük az illető bíróságot ez ügyben a vizs­
galatot mielőbb körünkbe bevégezni, hogy lathassuk 
azt, ki ártatlan, s ott azt, ki bünösebb a legutolsó 
bűnösnél.

— Bukások. Hogy a zsidók üzérkedésére nap 
világot vessünk, közlünk itt egy példát a sok közül 
arra nézve, hogy a napi renden lévő bukások mily 
arányban vaunak a zsidók és keresztények között. 
Megbuktak a múlt bélen : Karikás Lajos Budapest, 
Sbhwarez Sámuel Buziásom, Eislitzer Ármin Bpesten, 
Spiegel K. Pozsonyban, Tóth Károly Bpesten, Braun 
T. Hevesen Szabó Miklós Füzes Gyarmaton, Schönfeld 
Mór Gyulafehérvárt, Ern. Ungar Temesvárt, Frank Sá­
muel Kaposvárt, Kellermann Miksa Szatmári, Kepees 
Nándor szatmári, Braun Soma Karezagon, Gallér Péter 
N - Becskerekeu, Ehrenfeld Lip. és Tsa Nytregyházán, 
Würzlcr Láz. és fia Adolf Szegszárdou, Ludreivher 
Márkus Beregszászon, Messer M. Szabadkán.

— Az olvasókörből. A 14-ik számunkban 
egy hir jelent meg téves iuformátió alapján, mire az 
olvasókör alábbi nyilatkozatát küldte be hozzánk Nem 
akarunk elfogultak lenni, sem a gyűlölködés magvát 
szórni, de figyelmeztetjük az olvasókort hogy a zsidó 
barátság mikor és meiyik olvasókörnek szolgált javára. 
Am lássák, mi vsak jót akarunk. A nyilatkozat igy 
hangzik : Nyilatkozat. Igen tisztelt szer­
kesztő ur 1 Legy en szives becses lapjában a következő 
sorokat közölni: Az „Újpest“ helybeli lap 14-ik 
számában I S s 4 . november 30-án megjelent, -Társas 
eletiink“ czim ala t megjelent czikkse vonatkozólag 
kinyilatkoztatjuk, hogy az „Olvasókör,“ a mint egy­
részről örömmel vette miszerint a nevezett lap méltatja i 
az „Olvasókör" azon törekvését, 1 ogy a magyarosodást 
terjeszti és a társadalmi élet fejlesztését feladat iul 
tűzte ki, úgy uiásiészről tiltakozik azon téves infor- 
matió ellen, hogy az „Olvasókör“ nek zsidó 'agjai 
nem lennének. Tiltakozik továbbá az ellen, hogy áiiit- 
tólag zsidó egyletek által a kör működése ellenében 
többször a csikkben említett ámmnykodág történnék, 
vagy történt volna Tiltakozik továbbá az ellen is, 
bogy zsidó tagok nem vétetnének fei, sőt ezennel 
kijelenti : hogy zsidó tagjai vannak és jövőben is 
mindenkor vallás és faj különbség nélkül minden 
tisztességes újpesti lakost felvesz kebelébe. Az újpesti 
„Olvasókéi“ nek 1884. dei zember 3 án tartott vá­
lasztó, any ülés megbízásából: (P. II.) Ulsváts Adolf, 

alelnök. Kiss Béla, jegyző.

Zsornál verseny.
Nyáron a fürdők athleták versenyeznek, ősszel 

a lövik, s port emberek télen a bá'ok és lapok Van 
rthlum, van felhívás, mutatvány szamok, ii gyen pél­
dányok 1- giói. plakátok stb. töltik be a levegőt, s a 
hazak oldalait.

A szegény postások al'g győzi k hordani a sok 
irka firkát, a sok írói frázisokat, az agylázas szülemé­
nyekei, ígéreteket s meg nem tartásokat. Hát még a 
szegény olvasó közönség! Na, az van esi k igazán 
megáldva Ha vég'g találja olvasni mind azt a sok 
szebbnél-szebb felhívásokat, reklámokat, nem tudja 
szegény mit tegyen Egyik Ígéri ' mindennap megjelen, 
lr,ég ünnepek után is paplan nagyságú papíron, a 
másik hozza a legrémitöbb gyilkosságokat, a harmadik 
ingyen ad regénymellékletet, a negyedik a leg. 
szebb képekkel kedveskedik stb. stb.

Melyiket járassa ? Hisz mindegyik annyit ígér, 
sunyit mond! . .

A zsurnálok ütik legjobban a dobot. „Ide néz­
zenek. Legolcsóbb képes lap, mindennap friss gyil­
kosság, párbaj, lopás, csak mi tudunk mindent. A 
többi suvix !“ Olyanok fognak ilyenkor tollat, kiknek 
úgy néz ki a toll kezükbe, mint a szúnyognak a fog 
piszkáló. De hiába, terjed az irodalom, halad a 
II üvelfség ; sok az éhenkórász, kik igy igyekeznek 
becsapni a félrevezetett, hiszékeny olvasó közönséget.

Nagy hazugságok, gyönyörű frázisok közt si­
kerül nekik becsapni egy néhány embert, felveszik 
előfizetési pénzüket, kiadnak egy két számot, de már 
a harmadikra várhat az olvasó Ítéletnapig. Legfóllebb 
kap egy levelező lapot melyben tudtui adja a nagy- 
donot ütő zsornál, hogy a közönség nem pártolta e 
„nagyszerű“ válalatot s igy „sajnos“, de tovább nem 
állhatnak. Pedig ha látóid olvasó, bogy most az zsor- 
nal mit tesz. él a csalt pénzből egy pár hétig, azután 
hozzá lát valami „üzlethez“, a mig eljön a másik 
uji v, akkor újból kezdődik a h rlapi beugratás.

______ *gy Iontják a tekintélyes lapok hitelét.

I mételyezik az irodalmat s igy űzik uyilt csalásai- 
I kát azok, kiknek minden szabad, kik kiválasztott 
I népek s csalásaikra szemet hunynak azok. kik zse­

bükben állaimnak Kp azért olvasó, ne áuiittasd ma- 
; gad a szép Ígéretektől, ne hulgass a rimes frázi­

sokra, hanem pártold azon irodalmi termékeket, me­
lyeket már a múltból ismersz s melyek már a 
múltban megmutatták a szent ezélt miért küzdöttek 
és küzdenek. Pártold azou lapokat, melyek a nemzet, 
a nép a társadalom s az irodalom fejlődésért, jólé­
tért küzdenek.

Alvilági.

Moltke gróf a zsidókról.
Egyik németországi lap, legutóbbi számá­

ban újból ^nyomatta Moltke grófnak 1882. 
megjelent s „Lengyelországról és a zsidókról“ 
irt czikkét, melyben sok jellemző van mondva 
8 abból nemely részletet közlünk mi is. „A 
zsidók — mondja Moltke — daczára annak, 
hogy szétszórva élnek, szorosan össze vannak 
fűződve. A kormány minden törekvését, hogy 
őket a polgársággal össze olvassza, határozot­
tan visszautasítják s ez által az államban kü­
lön államot képeznek és Lengyelországban a 
polgárság életén alig gyógyítható sebet ütöttek 
már eddig is. A népet, mely között felnőttek, 
ellenségeiknek tekintik a zsidók, s nem tartják 
magokkal egyenlő embereknek a lengyel pol­
gárságot. Ezek a zsidók rég idő óta az eskü­
nek, melyet ha a kereszténnyel szemben mon­
danak el, kötelező erőt nem tulajdonítanak. Ha 
zsidó kereszténnyel vitába s veszekedésbe er-'d, 
ebből vallásfelekezeti kérdést csinálnak Ha 
valami közösügy kerül szőnyegre, általános „böjt 
nap-- rendeltetik s ekkor köteles minden zs.dó 
a „közjóra" saját maga, úgy családja tagjaiért 
adakozni, igy aztán egyes országokban szét­
tört hitsorsosaikat nagy segélyben részesítik. 
Mai napig is külün biró s külön rabbi alatt áll, 
minden egyes tartomány s az egész zsidóság 
felett egy ismert fő áll,’ki Ázsiában lakik. így 
őrzik meg a zs dók saját kormányzatukat, val- | 
iásukat, nyelvüket és nemzetiségüket. Fizetési

kötelezettségeik alól egy-egy hamis bukással 
bújnak ki, s vagyonukat Tejeikre, menyeikre 
Íratják át. A rendőrségnél alig fordul elő egy 
bűntény, melyben vagy a tettes, vagy az or­
gazda nein volna zsidó.“ — 8 igaza van Molt- 
kének, de ez nem csak a Lengyelországban élő 
zsidókra, hanem a köztünk élőkre is szórul- 
szóra ráiiik. S mi mégis felebarátnak, honpol­
gárnak kell őket tartanunk ! Szegény ország! 
hová fog még tipródni a to ellenség és vihar­
tól le nem gázolt jellemed és becsületed!...

Nyílt túr. )
Eu már Ladányi (Lache) Emilt több Íz­

ben felszólítottam, hogy a torna egylet javára 
rendezett mu'atság le nem számolt jegyeivel 
számoljon be de ezt mindezideig nem tette. 
Kénytelen vagyok tehát őt ily módon felszólli- 
tani, s egyszersmind a közönséget felvilágosítani 
hogy megismerjék Ladányi Emilben az olyan 
embert ki becsületbeli adósságainak nem szo­
kott megfelelni.

Hull János s. k.
polgári iskolai tanár.

Nem mulaszthatom el szivemből eredő 
köszönetéin nek kifejezést adui azon esemény 
fölött, hogy Ladányi (alias Lachs) Emil az „Új­
pest és vidéke“ szerkesztője már I» évvel eza- 
*°tt szökés utján hátrahagyott csekély adóssá­
gát mai napon kifizette.

1 jpest 1884. Deczember hó 10 én
Stitz József s k. 

vendéglős.
) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős­

seget a szerkesztő.

Szerkesztői üzenetek.
U - o urnák. Az elmaradt jönni jog Sári. Majd 

a farsangon. Nemere. Sokáig tart ., li-ny-kepez-N. 
Zelma. Kinek pap, kinek a papnő, í künk ez i-etbcn 
a pap. — Duna Hideg a zsidónak a Duna - Karoly 
■tűnni fog. Becsületes zsidó Ilyet int nem képzelünk 
Un is bizony nyal csak álmodta.

Felelős szerkesztő és kiadó -
A (; o s T < > x ,i.\M) s.

Megjelent második kiadásban:

LE AZ ÁLCZÁYAL !
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EÖTVÖS KAROLY
hírhedt saktervédó életrajzához.

Irta :
ÁGOSTON JÁNOS

piszagigazgato

Kapható . Újpesten fő-út,

a liirlieilt saktervédő egyik áldozata.
Ái-a 30 kr.

48. szám, és Fridnián ur fiinlőpéiiztáránál.

HUSZONHATODIK ÉVFOLYAM !
ingyen regény melléklet minden számhoz és regények kedvezmény áéon.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

BUDAPESTI BAZÁR
, . czimü hölgydivatlap 1885-ik évi folyamára.

Előfizetési feltételek a ..Budapesti Bazár‘--ia az ingyenes regénymelléklettel
Egész évre (januártól deczember végéig).................................. \ i
hél évre (januártól június végéig).............................................. -
Negyed évre (januártó 

Az előzlietési

együtt
frt

marezms végéig)............................... g
‘iizeket legezélszeníbb postautalvánnyal beküldeni ily czim alatt :

KIRÁLY JÁNOS .szerkesztőnek,
I 1 .......... I................... ... . -

u'cza szám. I


